## 习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕

# 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社电 首届文化强 国建设高峰论坛7日下午在 深圳开幕。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席 习近平发来贺信,代表党中央 表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出, 我们党致力于铸就社会主义 文化新辉煌。党的十八大以 来,我们把文化建设摆在治国 理政的突出位置,不断深化对 文化建设的规律性认识,推动

文化传承发展,社会主义文化 强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要全 面贯彻新时代中国特色社会 主义思想和党的二十大精 神,更好担负起新的文化使 命,坚定文化自信,秉持开放 包容,坚持守正创新,激发全 民族文化创新创造活力,在 新的历史起点上继续推动文 化繁荣、建设文化强国、建设 中华民族现代文明,不断促 进人类文明交流互鉴,为强 国建设、民族复兴注入强大 精神力量。

主论坛上,中共中央政 治局委员、中宣部部长李书磊 宣读了习近平的贺信并发表 主旨演讲。他说,习近平 总书记的贺信体现了坚定的 文化自信、高度的文化自 觉,为担负起新的文化使 命、建设中华民族现代文明 指明了方向。要认真学习贯彻

习近平总书记在文化传承发 展座谈会上的重要讲话精神 和此次贺信中的重要指示精 神,担当使命、奋发有为,高 扬思想旗帜,增强精神力量, 深植文化根脉,推进繁荣发 展,促进交流互鉴。

中共中央政治局委员、 广东省委书记黄坤明出席并 致辞。全国人大常委会副委 员长铁凝出席并发表演讲。

首届文化强国建设高峰

论坛主题为"推进文化自信 自强 促进文明交流互鉴", 由中宣部主办。中央宣传文 化单位、各省区市党委宣传 部、部分文化企事业单位有 关负责同志和有关智库专家 学者等参加论坛。



■数说中国 -

# 我国外贸连续4个月保持正增长

5月单月进出口3.45万亿元

新华社电 面对外需走 弱带来的挑战,我国外贸韧 性持续显现。海关总署7日 发布的数据显示,今年前5 个月,我国货物贸易进出口 总值16.77万亿元,同比增长 4.7%。其中5月单月进出口 3.45 万亿元,增长0.5%,月 度进出口连续4个月保持正 增长。

具体来看,前5个月,出 口 9.62 万亿元, 同比增长 8.1%; 进口 7.15 万亿元, 增 长0.5%;5月当月,出口1.95 万亿元,下降0.8%;进口1.5

万亿元,增长2.3%。

海关总署统计分析司司 长吕大良表示,今年以来,我 国经济发展呈现回升向好态 势,为外贸稳定增长提供了 有力支撑。此外,陆续出台 的外贸稳规模优结构系列政 策措施,帮助外贸经营主体 积极应对外需走弱带来的挑 战,有效捕捉市场机遇,推动 我国外贸持续保持正增长。

从贸易伙伴看,随着区 域经济交往不断互联互通, 我国对《区域全面经济伙伴 关系协定》(RCEP)其他成员 进出口稳定增长。前5个月, RCEP占我国外贸比重超过 30%。其中,东盟继续为我国 第一大贸易伙伴,进出口2.59 万亿元,同比增长9.9%。欧 盟为我国第二大贸易伙伴,进 出口 2.28 万亿元,增长 3.6%。美国和日本分别为第 三和第四大贸易伙伴,同比 分别下降5.5%和下降3.5%。

同期,我国对"一带一 路"沿线国家合计进出口 5.78 万亿元,同比增长 13.2%,其中对哈萨克斯坦 等中亚五国增长44%。

#### 5月末我国外汇储备规模为31765亿美元

新华社电 国家外汇管 理局7日发布数据显示,截 至2023年5月末,我国外汇 储备规模为31765亿美元, 较4月末下降283亿美元,降 幅为0.88%。

外汇局相关负责人介 绍,2023年5月,美元指数上 升,全球金融资产价格涨跌互 现。在汇率折算和资产价格

变化等因素综合作用下,当月 外汇储备规模下降。"我国经 济运行持续回升向好,有利于 外汇储备规模继续保持基本 稳定。"该负责人表示。

世行上调今年全球和中国经济增长预期

### 2023年中国经济将增长5.6%

新华社电 世界银行6 日发布最新一期《全球经济 展望》报告,预计2023年全 球经济将增长2.1%,较1月 预测上调0.4个百分点,但仍 低于 2022 年的 3.1%; 2023 年中国经济将增长5.6%,较 1月预测上调1.3个百分点。

报告说,在俄乌冲突持 续、货币政策继续收紧以抑 制高通胀的情况下,今年全 球经济增速将显著低于去 年。2024年全球经济预计 将增长2.4%,较1月预测下

调0.3个百分点,主要经济体 增速也被广泛下调。

主要发达经济体中,美 国经济预计今年增长1.1%, 明年放缓至0.8%;欧元区今 年经济增速放缓至0.4%,明 年增长1.3%。

世行预计,由于中国经 济恢复及几个大型经济体增 长前景改善,今年东亚和太 平洋地区、欧洲、中亚地区经 济增长将加速,而其他地区 经济增长将放缓。明年东亚 和太平洋地区、南亚地区经 济增速将回落,而其他地区 增速将因内部逆风因素缓解 和外部需求增强而提高。

报告指出,在新冠疫情 俄乌冲突、货币政策大幅收 紧等因素影响下,全球经济 依然处于不稳定状态。

世界银行高级副行长兼 首席经济学家英德米特·吉尔 表示,如果当前发达经济体银 行业危机扩散为大范围金融 动荡并影响到新兴经济体,将 出现最糟糕的情形,即全球经 济将在明年经历深度衰退。

#### 全国"三夏"麦收进度过半

已收冬小麦达1.64亿亩、进度53.8%

新华社电 截至6月7 日17时,全国已收冬小麦 达 1.64 亿亩、进度 53.8%, 其中安徽进度过九成,河 南过八成,江苏过三成,山 东、陕西进入收获高峰,河 北麦收开镰。

记者从农业农村部了 解到,进入6月份以来,河 南、安徽、江苏、陕西等地 紧抓降雨间隙和晴好天 气,组织收获机械和农机 手昼夜不歇、连续奋战,加 快抢收成熟小麦,全国日 均收获面积1500万亩以

上,掀起"三夏"麦收高潮。 据中国气象局预报,未 来十天麦收区大部以晴好 天气为主,利于抢收抢晒。

农业农村部有关负责 人表示,各地要持续做好 农机调度,抓住有利天气 加快收获进度,确保适收 快收、应收尽收,因地制宜 做好已收小麦烘干晾晒和 通风储存工作。同时,紧 抓农时及有利墒情,高效 推进收种衔接,确保成熟 一块、收获一块、播种一 块,将秋粮播在丰产期。

两部门印发通知

#### 举办全国和美乡村篮球大赛

新华社电 农业农村 部办公厅、国家体育总局办 公厅目前印发通知,决定组 织开展全国和美乡村篮球 大赛。大赛分为基层赛、大 区赛和总决赛三个阶段。 金秋十月,全国总冠军将在 贵州省台江县决出。

通知指出,篮球运动在 我国乡村有着广泛的群众 基础,深受农民群众欢迎。 大赛将秉持"农民主体、务 实简约、安全有序、农趣农 味"的办赛原则,旨在围绕 加强农村精神文明建设、增 强农民群众健身意识,通过 举办全国性、群众性且富有 农趣农味的乡村篮球比赛, 突出展示新时代农民风采, 展现乡村风貌,引领乡村风 尚,营造全社会关心关注宜 居宜业和美乡村建设的浓 厚氛围,助力全面推进乡村

通知鼓励各地将赛事 活动与农事农季和民俗节 庆相结合,与乡土文化展 示、农产品展销和乡村旅游 相结合,把篮球赛办在乡 村、办出农趣、办出农味。

根据赛事安排,6月至 7月将举行基层赛,各省份 利用农闲自行组织基层乡 村篮球赛,组织形式自定, 不作硬性要求;8月至9月 举行大区赛,各省份以乡 镇(村)为单位推出2支球 队作为省级代表队参加大 区赛。在全国设立东南、 东北、西北、西南四个赛 区,分赛区开展省级代表 队比赛。各赛区获胜球队 晋级第三阶段总决赛;首 届全国和美乡村篮球大赛 总决赛将于10月在贵州 省台江县举办。